
 

 

ABSTRAKT 

V rámci českého jazykového území je možné provádět systematický nářeční výzkum 

už jen v některých nářečních oblastech, neboť tradiční teritoriální dialekt nenávratně mizí. 

V severním úseku východomoravské nářeční oblasti bychom našli valašský region, kde 

se dosud udržuje živý dialekt, odkud pochází také lexikum shromážděné v Nářečním slovníku 

jihozápadního Vsetínska (dále NSJV). Při terénním nářečním výzkumu se mně podařilo 

shromáždit bohatý lexikální materiál, na jehož základě vznikl NSJV obsahující 2 027 

lexikálních jednotek základních a 427 odkazových. NSJV je typ slovníku lokálního, 

abecedního a diferenčního. Tato práce si klade za cíl především zachycení a zpracování 

lexikální zásoby shromážděné v NSJV na základě současných lexikografických metod. 

Při výběru výraziva do NSJV byl uplatněn diferenční přístup, to znamená, že byl získaný 

lexikální materiál důsledně konfrontován s výkladovými slovníky češtiny. Nářeční výzkum 

pro NSJV byl prováděn mezi příslušníky nejstarší generace (nad 60 let). Mezi příslušníky 

nejmladší generace (do 30 let) probíhal výzkum pro mezigenerační komparaci slovní zásoby 

věcněvýznamového okruhu jídlo, pití, kouření se zaměřením na podskupiny poléfka, máčka, 

kaša, placka (výsledek tohoto výzkumu je zachycen v příloze 1), díky němuž je možno 

nahlédnout vývojové tendence nářečního lexika ve zkoumaném regionu. Jako doplňkový 

výzkum probíhal sběr pomístních jmen (zachycených v příloze 2). Kromě diferenčního 

nářečního slovníku práce obsahuje část zaměřenou na základní sociokulturní charakteristiku 

sledované lokality. Dále se soustřeďuje zejména na charakteristiku a popis současného stavu 

zkoumaného dialektu z hlediska hláskoslovného, tvaroslovné a slovotvorného, podává rovněž 

podrobnou lexikologickou analýzu slovní zásoby z NSJV. V neposlední řadě se zabývá 

věcněvýznamovým zpracováním lexika v nářečních slovnících, sémaziologickým 

i onomaziologickým přístupem a možnostmi využití pojmových (ideografických) heslářů 

v nářeční lexikografii.  

 


